

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования
«Воронежский государственный медицинский
университет имени Н.Н. Бурденко»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко
Минздрава России)

Студенческая ул., д.10, Воронеж, 394036
Тел. (473)259-38-05, Факс: (473)253-00-05
E-mail: mail@vrmgmu.ru; vrmgmu.ru
ОКПО 01963002; ОГРН 1033600044070;
ИНН/ КПП 3666027794/366601001

УТВЕРЖДАЮ

проректор по НИД ФГБОУ ВО ВГМУ
им. Н.Н. Бурденко Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

А.В. Будневский



25.06.2024 2024 г.

25.06.2024 № 19-1224

На № _____ от _____

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Исаевой Людмилы Ивановны на тему «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Актуальность темы выполненной работы и её связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности

Губы являются эстетически значимым компонентом и центральной определяющей чертой нижней части лица. Из-за плохой барьерной функции и низкой влагоудерживающей способности губы очень чувствительны к воздействию неблагоприятных факторов, в частности метеорологических. По этой причине тема исследования, посвященная особенностям диагностики, лечения и профилактики хейлитов у населения северных регионов является актуальной.

Диссертационное исследование Исаевой Людмилы Ивановны посвящено оптимизации методов диагностики, лечебно-профилактических мероприятий при различных формах воспалительных заболеваний губ в

условиях неблагоприятного климатического воздействия Арктической зоны Крайнего Севера.

Стоит также отметить, что в отечественной и зарубежной научной литературе не затронуты программы особенностей лечения и профилактики хейлитов на Крайнем Севере, при этом необходимо учитывать высокую распространенность хейлитов в северных регионах за Полярным кругом из-за постоянного воздействия повреждающих факторов окружающей среды на эпителий губ, поэтому диссертацию соискателя несомненно является актуальной научной работой. Тема исследования диссертационной работы Исаевой Людмилы Ивановны направлена на решение задачи, имеющей существенное значение для стоматологии: посредством оценки влияния неблагоприятных метеорологических факторов Крайнего Севера на течение заболеваний губ у пациентов определена оптимальная тактика лечения и профилактики хейлитов, протекающих в условиях Арктической зоны Крайнего Севера.

Указанная область исследований соответствует паспорту научной специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки). Диссертационная работа выполнена по плану научно-исследовательских работ Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации.

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, включая 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Содержание печатных работ соответствуют материалам диссертации.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационной работы несомненна. В диссертационной работе, основанной на рандомизированном когортном исследовании с использованием основных и дополнительных методов диагностики были установлены клинико-функциональные особенности течения хейлитов у пациентов, проживающих в Арктической зоне Крайнего Севера. Впервые проанализирована структура заболеваемости различных форм хейлитов у населения Крайнего Севера, предложен алгоритм этиопатогенетического лечения и профилактики воспалительных заболеваний губ в условиях северных регионов. Автором разработаны: классификация хронической рецидивирующей трещины губы по степеням тяжести, на её основании предложен алгоритм лечения данной нозологии, а также опросник заинтересованности пациентов в лечении хронической трещины губы (ОЗЛ-ХТГ), профилактический бальзам для губ «Элабиум» на основе масел.

Обоснованность положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций определяется выборкой пациентов, принимавших участие в исследовании. Статистическая обработка данных выполнена с использованием специализированных пакетов статистических программ, анализ количественных и качественных результатов был проведен достаточно тщательно, что позволяет доверять полученным результатам.

Поставленные диссертантом задачи исследования полностью решены и соответствуют выводам, представленным в соответствующем разделе диссертационной работы.

Личный вклад автора

По теме исследования Исаевой Л.И. проведен анализ зарубежных и отечественных источников соответствующей литературы. В ходе работы автором лично проведено клиническое стоматологическое обследование 117

пациентов. Проанализированы анамнестические, а также данные клинических лабораторных и микробиологических исследований, в процессе динамического наблюдения оценены результаты лечения и профилактики, на основании которых произведена статистическая обработка материала. Разработан алгоритм лечения и программа профилактики для пациентов с воспалительными заболеваниями губ в условиях Арктической зоны Крайнего Севера. Сформулированы практические рекомендации для врачей-стоматологов на основании выводов диссертационного исследования.

Оценка содержания диссертационной работы

Объем диссертации составляет 162 печатные страницы. Работа включает в себя введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, семь разделов главы собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы.

Введение отражает актуальность выбранной автором темы исследования, цель и задачи исследования, его научную новизну, практическую значимость, а также положения, выносимые на защиту.

В первой главе представлен подробный анализ источников отечественной и зарубежной литературы по теме исследования: приведены особенности анатомо-гистологического строения губ, имеющие значение для развития хейлитов; проанализированы классификация, этиопатогенез, основные клинические проявления патологии с точки зрения онконастороженности врачей-стоматологов. Автором дана оценка влиянию климатогеографических факторов на течение заболеваний губ.

Вторая глава диссертации посвящена организации клинко-лабораторного исследования, описанию используемых материалов и применяемых методов исследования. Осуществлено рандомизированное, открытое, прямое, контролируемое исследование 117 пациентов с отбором для построения клинических групп: группы сравнения и контроля.

В третьей главе представлены результаты статистического исследования заболеваемости населения различными формами хейлитов в условиях Крайнего Севера, данные лабораторных методов исследования, анкетирования пациентов с диагнозом «хроническая трещина губы», результаты комплексного лечения и оценка эффективности проведенных профилактических мероприятий пациентов с воспалительными заболеваниями губ групп сравнения и контроля.

В заключении диссертации даны краткие выводы проведенного исследования, сформулированы практические рекомендации по оптимизации диагностики, лечению и профилактики воспалительных заболеваний губ у пациентов в условиях Крайнего Севера. Выводы логично следуют из результатов проведенной работы, соответствуют целям и задачам, являются обоснованными. Сформулированы практические рекомендации по оптимизации диагностики, лечению и профилактике воспалительных заболеваний губ в условиях Крайнего Севера.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Диссертационное исследование, выполненное Исаевой Л.И., имеет большое научное и практическое значение. Полученные результаты диагностических мероприятий, разработанный на основании данных диагностических исследований алгоритм комплексной терапии и превентивных мероприятий, позволил в кратчайшие сроки провести лечение и добиться нормализации клинико-функциональных и лабораторных показателей у пациентов с различными формами хейлита и достичь стойкой ремиссии. Практическая значимость диссертационного исследования Исаевой Л.И. состоит в том, что материалы и данные, полученные автором, могут быть использованы при подготовке лекционных курсов, семинаров, методических пособий, а также при составлении практических рекомендаций для врачей-стоматологов. По результатам исследования сформулировано

обоснование научного подхода к выбору эффективного комплексного метода лечения пациентов с воспалительными заболеваниями губ в условиях Крайнего Севера. Разработанная и апробированная в рамках диссертационного исследования методика комплексного подхода к лечению хейлитов снижает вероятность рецидива и удлиняет период ремиссии, что дает возможность повысить качество жизни пациентов с данной патологией. Система разработанных профилактических мероприятий поможет снизить риск малигнизации воспалительных заболеваний губ и заболеваемость предраковыми нозологиями губ в форме хронической трещины губы и метеорологического хейлита.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Теоретические и практические рекомендации, разработанные в процессе выполнения диссертационной работы, используются в учебном процессе кафедры общей стоматологии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, а также в лечебной работе стоматологических отделений и кабинетов структурных подразделений ФГКУ «1469 ВМКГ» МО РФ (Мурманская область). Целесообразно продолжить внедрение результатов в лечебную практику. Теоретические положения, изложенные в научной работе, уместно использовать при подготовке лекционных курсов по заболеваниям слизистой оболочки полости рта и губ для обучающихся высших медицинских учебных заведений и дополнительного профессионального образования.

Замечания к работе

Принципиальных замечаний по диссертации Исаевой Л.И. нет. Имеются незначительные технические опечатки, кроме того необходимо было бы более компактно сформулировать раздел, отражающий материалы и методы, применяемые в диссертационном исследовании. Эти замечания не

являются существенными и не влияют на общую положительную оценку целостной и завершенной диссертационной работы.

При ознакомлении с диссертацией возникли следующие вопросы:

1. С какой целью Вами была разработана классификация хронической трещины губы?
2. Каким образом обеспечивался рекомендуемый Вами «мимический покой» для губ?

Заключение

Диссертация Исаевой Людмилы Ивановны на тему «Особенности диагностики, профилактики и лечения хейлитов в условиях Крайнего Севера», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований разработаны теоретические и практические положения, их совокупность можно квалифицировать как целостное научно-практическое достижение в области стоматологии. Автором расширены теоретические и клинические представления о воспалительных заболеваниях губ, обусловленных влиянием климатогеографических факторов северных регионов, на основании достаточно длительного динамического наблюдения. Выделены клинко-лабораторные особенности течения хейлитов у пациентов в условиях Крайнего Севера, на основании которых составлен план комплексного лечения и профилактики воспалительных заболеваний губ для контингента населения, проживающего в данной зоне.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов диссертация Исаевой Л.И. соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842 (действующая редакция), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. Автор диссертационной работы – Исаева Людмила Ивановна, достойна присуждения искомой степени по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры терапевтической стоматологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н. Н. Бурденко» Минздрава России, протокол заседания № 12 от «21» июня 2024 года.

Доктор медицинских наук,
профессор,
зав.кафедрой терапевтической стоматологии
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н. Н. Бурденко
Минздрава России



Сущенко Андрей Валерьевич

«25» 06 2024 г.

Подпись доктора медицинских наук,
заведующего кафедрой терапевтической стоматологии
Сущенко Андрея Валерьевича заверяю
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н. Н. Бурденко
Минздрава России



С. И. Скорынин